

中国人民解放军思想政治教育工作中的战斗精神培育历程

张立聪

海南师范大学马克思主义学院，海南海口，571127；

摘要：本文探讨了中国人民解放军思想政治教育工作中的战斗精神培育历程。从土地革命战争时期的初步奠基，历经抗日战争、解放战争时期的发展与塑造，到新中国成立后的传承创新，详细阐述了各个阶段战斗精神培育的特点、手段及重要意义。战斗精神在不同历史时期通过思想政治教育不断发展演变，始终是人民军队克敌制胜、履行使命的核心要素，对实现中华民族伟大复兴的中国梦具有不可或缺的军事保障意义。

关键词：中国人民解放军；思想政治教育；战斗精神培育；历史进程

DOI：10.64216/3080-1494.25.04.006

在中国人民解放军波澜壮阔的发展历程中，战斗精神犹如一颗璀璨的明珠，镶嵌在其军事建设与作战实践的皇冠之上。而思想政治教育工作，则是精心雕琢这颗明珠、使其不断焕发光芒的能工巧匠。深入探究人民解放军思想政治教育工作中的战斗精神培育历程，对于透彻理解这支伟大军队从胜利走向胜利的内在逻辑、把握其在不同历史时期履行使命的精神动力源泉，具有不可估量的意义。

1 土地革命战争时期战斗精神培育

1.1 创建初期的理想信念奠基

中国人民解放军的诞生，是中国革命在特定历史条件下的必然产物。1927年南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，标志着人民军队的初步建立。在这个创建初期，党的早期领导人就深刻认识到，要使这支军队成为真正为工农大众谋利益的武装力量，必须从思想根源上进行塑造。于是，在起义部队中，通过积极开展思想政治教育，向广大士兵宣传贫苦工农遭受封建地主、军阀以及帝国主义列强残酷压迫的社会现实。例如，详细讲述农民终年劳作却食不果腹、衣不蔽体，工人在恶劣的工作环境下长时间劳作却只能得到微薄薪水的情况。这些宣传教育使士兵们深刻认识到社会的不公平，从而萌生出对革命正义性的强烈认同，这构成了战斗精神的最初内核。

1927年的三湾改编堪称人民军队发展史上的一座里程碑，它确立了党对军队的绝对领导这一根本原则。^[1]这一原则的确定，不仅仅是一种组织架构上的变革，更是从制度层面为战斗精神的培育提供了坚如磐石的政治保障。党支部建在连上这一创举，使得党的思想能够深入渗透到基层士兵之中。基层党员通过日常的交流、组织生活以及思想动员，使士兵们清晰地认识到自己战

斗的目的是为了推翻压迫工农大众的反动统治，是为了实现劳苦大众的解放。这种明确的作战目的与旧军队中士兵为军阀卖命、作战目的模糊不清的状况形成了鲜明对比，从根本上改变了士兵的思想意识，为战斗精神的进一步培育奠定了坚实的思想基础。

1.2 艰苦战争环境中的战斗意志磨练

井冈山革命根据地的创建，开启了中国共产党领导下的武装割据道路。然而，红军在井冈山的斗争岁月里，面临着前所未有的困难。物资极度匮乏，武器装备简陋，同时还要应对敌人频繁的军事围剿。在这种艰苦的环境下，思想政治教育工作紧紧围绕艰苦奋斗、坚定革命信念展开。红军战士们在“星星之火，可以燎原”这一伟大革命思想的激励下，深刻认识到尽管眼前的困难重重，但革命的火种终将形成燎原之势。例如，战士们在缺衣少食的情况下，依然坚守阵地，积极开展游击战争，凭借着对革命信念的执着追求，不畏强敌，勇敢地与数倍于己的敌人展开周旋。这种在艰苦环境中磨练出的战斗意志，成为红军战斗精神的重要组成部分。

长征，这一人类历史上的伟大壮举，是红军战斗精神在极端环境下的一次全面升华。在长征途中，红军面临着雪山、草地、江河等各种恶劣的自然环境，同时还要不断应对敌人的围追堵截。^[2]思想政治教育在长征过程中发挥了至关重要的作用。通过宣传革命乐观主义精神，红军战士们在面临生死考验时始终保持着积极向上的心态。例如，在过草地时，战士们互相分享着所剩无几的干粮，互相搀扶着走过泥泞的沼泽；在翻雪山时，身体虚弱的战士依靠着战友的鼓励和帮助，一步一步艰难地前行。这种在绝境中互相扶持、顽强求生的精神，不断强化了战士们战胜困难的钢铁意志，使战斗精神在长征这一特殊的历史时期达到了新的高度。

2 抗日战争时期战斗精神培育

2.1 民族大义下的战斗精神激发

1937年,抗日战争全面爆发,中华民族到了生死存亡的紧急关头。中国人民解放军(此时主要为八路军、新四军等抗日武装力量)的思想政治工作迅速做出战略调整,将重点聚焦于唤起全体中华儿女的民族意识,激发全民抗日救亡的战斗精神。通过广泛宣传抗日民族统一战线的思想,让战士们深刻认识到,抗击日寇不仅是为了某个党派或者某个阶级的利益,而是为了整个中华民族的独立和尊严。例如,在各抗日根据地,通过举办各种宣传活动,如演讲、文艺演出、张贴标语等形式,向广大战士和民众宣传日本侵略者在中国犯下的滔天罪行,如南京大屠杀等惨绝人寰的事件,激发人们对侵略者的仇恨和对民族命运的深切关注,从而将这种民族情感转化为强烈的抗日战斗精神。

在抗日战争时期,许多部队深入敌后,积极开展抗日游击战争,并在抗日根据地大力开展群众工作。这一过程中,思想政治工作与群众工作紧密结合,形成了一种良性互动。八路军战士深入村庄,向群众讲述抗日战场上的英勇事迹,如平型关大捷等振奋人心的胜利消息。群众对战士们的崇敬和支持之情油然而生,他们主动为部队提供物资、情报等支持。这种军民鱼水情反过来又极大地激励了战士们的战斗热情,形成了军民团结一心、众志成城共抗外敌的伟大战斗精神风貌。

2.2 持久战中的战斗信念坚守

毛泽东的《论持久战》犹如一盏明灯,照亮了中国抗日战争的前进道路,同时也为抗日军民的战斗精神培育提供了坚实的理论依据。通过深入细致地宣传《论持久战》中的思想,战士们深刻理解了抗日战争将经历战略防御、战略相持和战略反攻三个阶段的发展规律。这种理论上的清晰认识,使战士们在面对日军强大的军事力量和残酷的战争手段时,能够坚定最终胜利的信念。例如,在漫长的战略相持阶段,尽管日军频繁进行扫荡,战争形势异常严峻,但战士们凭借着对《论持久战》思想的深刻领悟,始终保持着高昂的战斗精神,在敌后坚持开展游击战争,不断消耗敌人的有生力量。

在敌后游击战争中,面对敌人的残酷扫荡和严密封锁,部队的思想政治工作着重强调灵活作战、顽强抵抗的战斗精神。狼牙山五壮士的英勇事迹就是这种战斗精神的集中体现。在战斗中,他们临危不惧,在被敌人包围于狼牙山山顶的绝境下,宁死不屈,为了掩护主力部队和群众转移,毅然选择跳崖。他们的英雄壮举,展现

出了伟大的民族气节和顽强不屈的战斗精神,成为全体抗日军民的精神楷模,激励着无数战士在敌后战场上不畏艰险,英勇杀敌。

3 解放战争时期战斗精神培育

3.1 为人民解放事业而战的战斗精神塑造

解放战争是中国共产党领导下的人民解放军为推翻国民党反动统治、实现人民解放而进行的伟大战争。在这一时期,人民军队的思想政治工作紧紧围绕为人民而战的宗旨展开。^[3]通过大力宣传土地改革等政策,让战士们深刻理解他们的战斗与广大农民的利益息息相关。土地改革使广大农民获得了梦寐以求的土地,实现了翻身做主人的愿望。战士们深知,他们在战场上的每一次冲锋、每一次战斗,都是为了保卫农民刚刚获得的土地权益,为了让更多的人民群众摆脱国民党统治下的黑暗生活。诉苦运动是解放战争时期战斗精神培育的一种极具特色和效果显著的手段。战士们通过诉说自己和家人在旧社会遭受的种种苦难,如被地主剥削压迫、遭受国民党军队的欺凌等,深刻认识到国民党统治的黑暗和腐朽。这种诉苦活动不仅仅是一种情感的宣泄,更是一种思想的觉醒。战士们在诉苦过程中,将个人的苦难与阶级的压迫联系起来,从而激发起强烈的战斗意志。在战场上,他们怀着对旧社会的仇恨和对新中国的向往,奋勇杀敌,为解放战争的胜利奠定了坚实的思想基础。

3.2 决战决胜的战斗精神强化

在解放战争的三大战役等决战阶段,思想政治工作着重强调夺取全国胜利的使命感。战前动员成为激发战士们战斗精神的重要环节。各级指挥员通过深入细致的动员讲话,向战士们阐述三大战役对于夺取全国胜利的关键意义。战斗中,通过各种方式鼓舞士气,如及时表彰英勇作战的战士、宣传战斗英雄的事迹等。这种对战斗精神的强化,使战士们在战场上保持高度的战斗热情和严格的战斗纪律,为三大战役的胜利乃至解放战争的最终胜利发挥了不可忽视的作用。

解放军战士在解放战争中涌现出了众多可歌可泣的英雄事迹,董存瑞舍身炸碉堡就是其中最为光辉的典范之一。董存瑞在解放隆化的战斗中,为了扫除部队前进的障碍,毅然用左手托起炸药包,右手拉燃导火索,以自己年轻的生命为部队开辟了胜利的道路。他的英勇行为,展现出了解放军战士在决战决胜阶段舍生忘死、英勇无畏的战斗精神,这种精神激励着全体战士勇往直前,最终赢得了解放战争的胜利,建立了新中国。

4 新中国成立后的战斗精神培育

4.1 保卫国家主权和安全的战斗精神传承

新中国成立初期,面临着外部帝国主义的严重威胁。人民军队的思想政治工作始终将保卫国家主权、领土完整和人民幸福作为核心任务。抗美援朝战争是新中国成立后第一场保卫国家主权和安全的重大战争。在这场战争中,志愿军战士在“保家卫国”的伟大口号激励下,发扬了高度的爱国主义精神和革命英雄主义精神。志愿军战士们远离祖国和亲人,奔赴朝鲜战场,在极度艰苦的条件下与装备精良的美军等联合国军英勇作战。例如,在长津湖战役中,志愿军战士们在冰天雪地中忍受着严寒和饥饿,以顽强的战斗意志和无畏的牺牲精神,给予美军沉重打击。他们的英勇事迹,充分展现了中国军人对国家主权和安全的坚定捍卫,这种战斗精神是对人民军队优良传统的传承和弘扬。

在新中国的建设过程中,人民军队在边境自卫反击战等战斗中,思想政治工作始终将传承英勇善战、不怕牺牲的战斗精神作为重要内容。无论是中印边境自卫反击战还是中越边境自卫反击战,人民军队的战士们都展现出了顽强的战斗意志和卓越的军事素质。在战斗中,战士们牢记保卫国家的使命,不畏强敌,英勇作战。例如,在中印边境自卫反击战中,我军战士凭借着过硬的军事技能和英勇无畏的战斗精神,在高山峡谷等复杂地形条件下,迅速击败入侵之敌,捍卫了国家的领土主权。

4.2 现代化建设中的战斗精神创新

随着时代的发展,全球军事变革日新月异,中国军队现代化建设也不断推进。在这一进程中,思想政治工作在战斗精神培育方面积极进行创新。^[4]强调科技强军、质量建军理念下的战斗精神,注重培养战士们掌握现代军事技术、适应现代战争形态的能力和意志。现代战争不再仅仅是传统意义上的兵力对抗,而是涉及到高科技武器装备、信息化作战等多方面的综合较量。因此,思想政治工作引导战士们积极学习现代军事科学知识,掌握先进的武器装备操作技能。例如,在空军部队,战士们通过刻苦学习航空航天技术知识,熟练掌握新型战机的飞行和作战技能,不断提升在现代空战中的作战能力。这种在现代化建设进程中创新的战斗精神,使人民军队能够更好地适应现代战争的要求,在维护国家安全和利益方面发挥着更为重要的作用。在国际维和、人道主义救援等非传统军事任务中,思想政治工作注重培养战士们的国际视野、人道主义精神和跨文化交

流能力,使战斗精神在新的任务领域得到拓展和延伸。

在国际维和任务中,中国维和部队的战士们不仅要维护当地的和平与稳定,还要与来自不同国家和文化背景的人员进行合作。思想政治教育使战士们理解国际维和任务的重要意义,尊重不同国家的文化差异,秉持人道主义精神开展工作。例如,在非洲的维和任务中,中国维和部队积极参与当地的基础设施建设、医疗救助等工作,展现出了中国军人的良好形象和人文主义情怀。这种在非传统军事任务中展现出的战斗精神,体现了人民军队在新时代的使命担当和国际责任意识。

5 结论

中国人民解放军思想政治工作史中的战斗精神培育历程,犹如一部气势恢宏的史诗,记录着人民军队在不同历史时期的精神成长与升华。从土地革命战争时期的理想信念奠基,到抗日战争时期民族大义下战斗精神的全面激发,再到解放战争时期为人民解放事业而奋斗精神的精心塑造,以及新中国成立后对战斗精神的传承与创新,战斗精神始终是人民军队克敌制胜、履行使命的核心竞争力。^[5]在当今世界局势复杂多变、国家安全挑战日益严峻的时代背景下,人民军队将继续通过思想政治教育这一强大武器,不断培育和强化战斗精神,以坚定的信念、顽强的意志和卓越的军事素质,应对各种挑战,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实的军事保障,续写人民军队的辉煌篇章。

参考文献

- [1]于巧华,甄宏伟.党的绝对领导是人民军队从胜利走向胜利的根本力量[J].国家治理,2021,(29):6-9. DOI:10.16619/j.cnki.cn10-1264/d.2021.29.002.
- [2]罗娜.论长征精神的丰富内涵及对实现“中国梦”的启示[J].中共乐山市委党校学报,2016,18(03):56-59.
- [3]王阳.新世纪新兵思想政治工作研究[D].齐鲁工业大学,2017.
- [4]张明,杜宇.新形势下基层官兵战斗精神培育的教育路径探析[J].军队政工理论研究,2016,17(03):57-59.
- [5]陈思琪.人民军队培育传承中国共产党革命精神研究[D].华中师范大学,2022. DOI:10.27159/d.cnki.ghzsu.2022.000242.

作者简介:张立聪,1996年8月,男,汉族,广东汕头,海南师范大学,硕士,无,思想政治教育。